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Warszawa, dnia 12 marca 2012 roku

Pan 
Sebastian Stodolak 
Redaktor Wprost 

ul. Domaniewska 39a

02-672 Warszawa


Szanowny Panie Redaktorze 

Wnikliwie zapoznałam się z artykułem Pana Redaktora pt. „Licencja albo śmierć”             z dnia 12 marca 2012 roku, który został opublikowany w tygodniku Wprost.  


Nie zgadzam się ze stwierdzeniem: „Jak wynika z danych Eurostatu, obecnie bezrobocie wśród ludzi, którzy nie ukończyli 25. r.ż. wynosi w Polsce ponad 10 proc. Najwyższe bezrobocie wśród młodych notują zaś oczywiście kraje, w których panuje największa biurokracja – Hiszpania (23, 3 proc.), Grecja (19,9 proc.) i Portugalia (14,8 proc.).”
Posługuje się Pan Redaktor danymi z Eurostatu odnosząc się do danych dotyczących wskaźnika bezrobocia dla całego kraju, bez wyodrębnienia jaki procent dotyczy ludzi młodych, a z kontekstu artykułu wynika, iż stopień biurokracji w danym kraju opiera Pan na raporcie Fundacji Republikańskiej na temat zawodów regulowanych. 


Uważam, że takie przedstawienie tematu wprowadza czytelników w błąd. Otóż idąc Pana Redaktora sposobem porównania ilości zawodów regulowanych w danym kraju do bezrobocia w tym kraju, udowodnię Panu Redaktorowi, że sytuacja jest zgoła odmienna. 
Stawiam tezę, że najniższe bezrobocie wśród młodych notują kraje, w których najwięcej zawodów jest regulowanych. W przypadku Czech gdzie stopa bezrobocia wg danych z Eurostatu wynosi 6,9 proc. jest 333 zawodów regulowanych, Austria, która reguluje 211 zawodów ma bezrobocie na poziomie 4,0 proc. Natomiast w krajach, gdzie zawodów regulowanych jest niewiele poziom bezrobocia jest duży, dotyczy to Łotwy – 15,5 proc. bezrobocia, Litwa 14,3 proc., Słowacja 13,4. 

Doceniając opiniotwórczą rolę Państwa tygodnika, zwracam się z uprzejmą prośbą o rozważne posługiwanie się danymi oraz o wnikliwe zapoznanie się z tematem, który podejmujecie na łamach Wprost. 
Z wyrazami szacunku 

Olimpia Bronowicka 
Rzecznik prasowy PFRN 

Polska Federacja Rynku Nieruchomości (PFRN) z siedzibą w Warszawie www.pfrn.pl jest dobrowolnym związkiem samorządnych organizacji posiadających osobowość prawną. Została utworzona w styczniu 1995 roku przez sześć regionalnych stowarzyszeń pośredników w obrocie nieruchomościami. W chwili obecnej PFRN działa na rzecz i w interesie 22 regionalnych stowarzyszeń pośredników oraz zarządców nieruchomości, zrzeszających blisko 3500 osób. Od lutego 2010 roku PFRN jest członkiem Pracodawców Rzeczpospolitej Polskiej. 
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